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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Актуальність проблеми спортивного відбору та 

орієнтації на сучасному етапі розвитку спорту не тільки не знижується, а стає 

ключовою у процесі багаторічної підготовки спортсменів. Спортивні результати, 

котрі постійно зростають, загострили конкуренцію тренерів і спортсменів у 

боротьбі за перемогу. Підвищено сучасні вимоги до спортивної підготовленості, 

які обумовлюють необхідність  широкого вивчення проблеми вибору спортивної 

спеціалізації, озброєння тренерів сучасними знаннями об’єктивних критеріїв 

відбору осіб з найвищим рівнем фізичних і психічних здібностей, функціональних 

можливостей для орієнтації їх до певного виду спортивної діяльності [12; 21; 32; 

36]. 

Гострота даної проблеми підкреслюється положенням «Про спеціалізовану 

дитячо-юнацьку школу олімпійського резерву» та «Про дитячо-юнацьку 

спортивну школу»,  де зазначено, що тренер-викладач зобов’язаний виявляти і 

підтримувати юні таланти, підбирати для них вид подальшої спеціалізації в 

обраному виді спорту, розвивати їхні здібності та сприяти досягненню високих 

спортивних результатів [32]. Якщо раніше нормативними документами було 

передбачено відбір дітей у конкретний вид спорту, що по суті означало: «дитина 

для спорту», то у сучасному гуманістичному світі керуються принципом - «спорт 

для дитини». Такий підхід дозволяє якісніше виявляти найбільш обдарованих 

дітей з орієнтацією на «великий спорт» [2; 4; 7]. 

Розвиток дитячо-юнацького спорту тісно пов’язаний з вдосконаленням 

діяльності пошуку талановитої молоді, орієнтації їх на індивідуальні види спорту 

та спортивні дисципліни. Чим точніше і своєчасно відбудеться відбір і орієнтація, 

тим вище і стабільніші спортивні результати [30; 33]. Втім, практика 

легкоатлетичного спорту показує, що недостатня ефективність роботи навчально - 

тренувальних груп, у більшості випадків, є наслідком невдалого відбору і вибору 

виду легкої атлетики для спеціалізації [25; 39]. Помилкова спортивна орієнтація 
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дітей і підлітків призводить до втрат, травмує психіку, не дозволяє підвищити 

якість спортивної підготовки великої кількості юних легкоатлетів [29; 48]. 

У розв’язання проблеми спортивного відбору та орієнтації великий внесок 

зроблено рядом фахівців з фізичного виховання і спорту. Вчені заклали 

теоретичні основи спортивного відбору; розв’язують методологічні проблеми 

спортивного відбору та орієнтації, розкриваючи їх біологічні та психолого-

педагогічні аспекти.  

Однією з універсальних вправ, що забезпечує різнобічний фізичний розвиток 

і фізичну підготовленість юних спортсменів є біг. Він є основою королеви 

спорту – легкої атлетики: двадцять п’ять олімпійських видів − бігові, з 

п’ятнадцяти видів стрибків, метань і багатоборств, лише три не містять елементів 

бігу [32].  

Як різновид бігових дисциплін, біг на середні дистанції вимагає від 

спортсмена прояву витривалості та інших неспецифічних для решти видів легкої 

атлетики властивостей організму, які визначають спортивний результат [10]. Тому 

фахівці котрі спеціалізуються у легкоатлетичному спорті, мають зважати на цю 

закономірність, враховуючи зазначені особливості при здійсненні спортивної 

орієнтації та подальшої підготовки бігунів-середньовиків. 

12-14 річний вік сприятливий для початкової спеціалізації у бігу на середні 

дистанції [23], при цьому вчені [44] зазначають, що першу оцінку спортивних 

здібностей слід проводити  в  9-10 річному віці. Даний віковий період припадає на 

навчально-тренувальний процес у групі початкової підготовки. Одним із завдань  

нижньої ланки спортивних шкіл є відбір та спортивна орієнтація 

найперспективніших юних спортсменів для подальшого спортивного 

удосконалення в навчально - тренувальних групах [16; 45; 47]. Тому оцінка 

рухових здібностей дітей, їх спортивна орієнтація є важливою проблемою, що 

потребує розв’язання у роботі з 9-14 річними легкоатлетами.  

Таким чином, з одного боку важливість спортивного відбору та орієнтації у 

досягненні найвищих спортивних результатів є беззаперечним фактом, а з 

іншого – уявлення про організаційно-методичні сторони спортивної орієнтації 
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мають багато вад, невизначеностей і навіть протиріч; невисокі досягнення наших 

спортсменів на Чемпіонатах України та тих котрі захищають честь України на 

міжнародних змаганнях, дозволяє стверджувати, що дослідження такого питання 

як орієнтація бігунів на середні дистанції групи початкової підготовки є 

актуальним. 

Об’єкт дослідження – спортивна орієнтація легкоатлетів. 

Предмет дослідження – зміст та організація спортивної орієнтації бігунів на 

середні дистанції групи початкової підготовки. 

Мета дослідження – розробити зміст та організаційні основи спортивної 

орієнтації бігунів на середні дистанції групи початкової підготовки та визначити 

їх ефективність. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити стан проблеми спортивного відбору та орієнтації 

легкоатлетів у групі початкової підготовки. 

2. Розробити та теоретично обґрунтувати батарею тестів для спортивної 

орієнтації юних легкоатлетів-середньовиків. 

3. Визначити послідовність контрольних випробувань та етапи 

проведення спортивної орієнтації бігунів на середні дистанції групи початкової 

підготовки. 

4. Розробити алгоритм проведення педагогічного тестування на одному 

тренувальному занятті. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення даних літератури; 

вивчення документальних матеріалів; антропометрія; фізіологічні методи 

дослідження; педагогічні методи дослідження; методи визначення рівня фізичної 

працездатності; анкетування тренерів; методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці 

організаційних основ спортивної орієнтації бігунів на середні дистанції групи 

початкової підготовки та визначенні їх ефективності. Матеріали дослідження 

можуть використовуватись у практиці роботи тренерів та на лекційних заняттях 
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здобувачів вищої освіти, які навчаються на спеціальності 017 Фізична культура і 

спорт.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 75 

сторінках, з яких 70 основного тексту. Робота містить 1 таблицю та 12 рисунків. 

Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, та списку 51 

використаного літературного джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз літературних джерел засвідчив, що серед учених немає єдиної 

точки зору, щодо визначення понять «спортивнй відбір» та «спортивна 

орієнтація». Ми дотримуємося позиції, що спортивна орієнтація передбачає 

визначення спортивної придатності юних спортсменів до вузької спеціалізації в 

обраному виді спорту на основі медико-біологічних, педагогічних та 

соціологічних досліджень.  

У навчальній програмі з легкої атлетики представлені нормативи з фізичної 

підготовки бігунів на середні дистанції групи початкової підготовки, які 

незважаючи на специфіку спеціалізації, суттєво не відрізняються від контрольних 

вправ, рекомендованих документом для інших видів легкої атлетики. Тому серед 

фахівців точиться дискусія щодо змісту контрольних нормативів для спортивної 

орієнтації середньовиків.  

Інформація у літературних джерелах не створює загального уявлення про 

методичні підходи у спортивній орієнтації бігунів на середні дистанції групи 

початкової підготовки, при цьому відсутні дані щодо її організації. 2. 

Експериментальна батарея тестів для спортивної орієнтації юних спортсменів до 

бігу на середні дистанції містила випробування, котрі визначали: запас гнучкості 

кульшових суглобів, силу м’язів розгиначів та згиначів стегон і гомілок, 

швидкісно-силові здібності, швидкість рухової реакції, швидкість початку бігу, 

частоту рухів, здібності відчувати час та просторово – часові параметри рухів, 

вміння розслабляти м’язи верхніх та нижніх кінцівок, загальну витривалість, 

лактатні анаеробні можливості, відносні показники витривалості.  

3. Організація спортивної орієнтації бігунів експериментальної групи на 

середні дистанції передбачала визначення її етапів з характерними завданнями 

кожного із них; порядку проведення контрольних випробувань; алгоритму 

організації тестування у межах тренувального заняття; педагогічних умов 

реалізації експериментальної батареї тестів. 
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4. Констатувальний експеримент виявив, що 0% - 25% дівчат та 0% - 25% 

хлопців показали високі і 10% - 40% дівчат та 5% - 40% хлопців – вище за середні 

результати у контрольних випробуваннях, що застосовувались з метою 

спортивної орієнтації середньовиків.  

5. Виявлено високий кореляційний зв'язок між усіма тестами 

експериментальної батареї та результатом бігу на 800 м (r=0,85 - 0,94). В той же 

час, у контрольній групі найбільш інформативними були тести – стрибок у 

довжину з місця (r=0,84) та човниковий біг (r=0,75). Інші характеризувалися 

середнім рівнем кореляційного зв’язку (r=0,45 - 0,47) з контрольною вправою. 

6. Оцінюючи виступи юних спортсменів протягом пів року на змаганнях 

різного рівня, було зафіксовано, що легкоатлети ЕГ посіли вісім призових місць 

(одне золото, два срібла та чотири бронзових нагороди), у КГ – лише три 

призових місця (одне золото та дві бронзи). 

7. Динаміка показників бігу на 800 м юних спортсменів у контрольній вправі  

показала, що їх приріст в ЕГ відбувся на 4,11%, а у КГ на 1,98%. 

8. У результаті наукового дослідження встановлено, що 50% юних 

спортсменів ЕГ (44,4% дівчат та 54,5% хлопців) були правильно орієнтовані на 

спортивну спеціалізацію у легкій атлетиці – біг на середні дистанції, а в КГ – 

лише 15% (20% дівчат, 10% хлопців) (Р<0,05). 
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